

诚征小小说、散文、随笔等各类文学佳作，要求地域性，正能量，主旋律，原创。不拒草根，不唯名家，作品说话。字数不超过800字。投稿邮箱：ls-wbscgh@sina.com

征稿启事

文史 杂谈

老舍辽阳桑梓情

梁廷信

满族著名现代文学家和人民艺术家老舍先生，于1899年农历十二月廿三日出生在北京新街口附近小杨胡同(小羊圈)8号一个贫民家里。满族姓：舒穆禄氏，正红旗，名字叫舒庆春。1966年8月24日去世，享年67岁。

水有源，树有根，老舍作品创作的源泉在哪里？追根溯源，笔者怀着对他崇敬的心情，沿着古城墙上一棵小枣树下的崎岖小道，走进了清后金故都辽宁辽阳东京城(今辽阳市新城村)一带，满族舒穆禄氏大家部族中进行走访。据满族长辈原辽宁省副省长朱川(原籍辽阳，原名徐成芳)介绍说：老舍夫人胡絮青女士生前告诉我：“老舍祖籍在辽阳！”老舍儿子舒乙曾到辽阳东京城寻根访祖，续写《老舍早年年谱》时，他认同舒穆禄氏后裔在辽阳和北京等地，属正红旗。笔者根据满族长辈的介绍和舒乙的认同，几经周折，终于在辽阳东京陵乡东京陵村访问到一位七十八岁高龄的老人，与老舍同族同姓氏同祖的舒穆禄氏家族后裔——徐光秀老先生。据徐老回忆说：“满清时舒穆禄氏是一个大家庭的部族。我小时候听爷爷徐永盛讲‘永’字辈和‘庆’字辈，都是舒穆禄氏同族同祖的兄弟。我父亲名字叫徐文宗，徐姓也有叫徐庆勇、徐庆占的。从我父亲那辈以后就不按字排辈了。听长辈人讲，舒穆禄氏部族是随龙从赫图阿拉(今辽宁省新宾县)迁到辽阳东京城(辽宁省辽阳新城村)一带，属正红旗。清朝顺治年间在皇室做守卫的那支人又随龙进北……”根据徐光秀老人介绍的史实，笔者又考证了清代满族对姓氏和名字的称呼习俗，是道名不冠姓。满族人姓氏在清代多是按部族居住地的名字定为姓氏的，这样一来满族人的姓氏便代表着一个大家族的共姓。如赵姓就有爱新觉罗氏、伊尔根觉罗氏和西林觉罗氏；舒姓多系舒穆禄氏、舒乐图氏、舒克达氏和舒舒觉罗氏等。满族总共姓氏有679个。后来满族人的姓氏又有了变化，有的冠上翻译成为汉姓；有的将其祖或父名字上第一个字为姓或找一转音的汉字冠为姓的。据《八旗满洲氏族通谱》中记载：舒穆禄氏部主要有杨、徐、舒、宿四个名字的首音名姓，其中后三个音，首名姓的发音在东北地区都是一个音，只是译成汉字时写法不同而已，因此叫徐某某、舒某某、宿某某名字的满族人，都属于舒穆禄氏的后代。《八旗满洲氏族通谱》还记载：“舒穆禄氏的后代多分布在辽宁辽阳地区和北京等地。”

从上述满族长辈的追思回忆和后代考证，笔者认为老舍的祖籍在辽阳是不容置疑的。

本版稿件作者如涉稿酬 请与ls-wbscgh@sina.com联系



谈到童年与写作的关系，从小关在笼子里的人可以写写笼子了，写写笼子里的痛苦和挣扎。这是往好的方面说，如果遇上卡夫卡这样的天才，倒也极有可能。不过更大的可能是相反，是被那种环境所窒息。从小待在缺乏新鲜空气的地方，视野之内没有绿色，也没有地平线，肯定是十分糟糕的事情。

我的童年

张炜

我们小时候，身边大人最担心的恰恰相反，是怕我们走得太远，在林野里迷失，怕不小心被一些野物伤害。传说在林子里有妖怪，有难以预测的危险发生。比如说连小小的虫子都会害人，像林子里五颜六色的蜘蛛，有的就有剧毒。蛇、毒蛙、蜚人的黄蜂，深深的水潭，甚至有一种带毒针的鱼能要人命，还有诱人的果子能让人昏迷。总之，危厄太多了，不测之事难以历数。但也正因为如此，大地才充满诱惑，大自然才让孩子们上瘾和着迷。

今天的孩子一天到晚待在屋里倒是安全了，可是这种局促的生活带来的是更大的危险：失去整个童年。

那时候，我们在林子深处突然遇到一个老婆婆，有时竟会怀疑她是不是妖怪变成的，因为平时听多了老妖婆的故事。遇到一个故意吓唬我们的打鱼人或采药人，也会把他想象成一个凶化成人形的精灵。我们的志忑不安或胆战心惊随时来临，也随时消失。这种冒险的生活就是童年。

比如，我们一伙孩子甚至在村头遇到了一个专门教我们干坏事的老头。林子大了什么鸟都有，比如这一位就是。他教我们怎样掀塌看瓜人的草铺，怎样捉弄老师；还具体指导我们怎样才能把女老师的大辫子剪下来，而且不被她发现。最奇怪的主意，是怎样对付一个凶巴巴的海上老大：那人平时在大海滩上跑来跑去指挥拉网，穿了一条肥大的短裤，老人要我们捉一只刺猬，在那人猝不及防的时候迅速掀开短裤，把刺猬扔到他的裤裆里。

我们喜欢大辫子老师，更害怕那个海上老大，所以最终还是没听那个老人的话。不过

我们都觉得那个老人虽然坏主意不少，却极其有趣，他和我们说这些坏主意的时候总是哈哈大笑。有趣的人总是对我们构成了巨大的吸引力；相反，有的人一点毛病都没有，可就是没什么意思。我们大家在海边上游荡一整天，连一个有意思的人、怪人没有遇到，也觉得很乏味。

可见，交往朋友也是有风险的，这不光对童年如此，对人的一生都是如此。所以，人从小就应该自我锻炼，多去接触外面的世界。虽然，我们的吃亏，有时候就是因为交往了坏人：有人因为有趣，结果让我们迷上了，造成了一点后果。但是，这会成为我们的前车之鉴，不至于让我们长大之后再翻车。

总之，顽皮的童年配上顽皮的老人，这种生活才有意思，才算是一个童年应有的之义吧。而且，我们并没有因此而变坏。海边上不仅有各种怪人怪事，而且的确有大坏人。但是，在与各种各样的人和事的接触中，我们反而变得爱憎分明。小时候，我们一伙不是没有干过坏事，而是干过许多，好在它们并不是什么太大的坏事，更没有造成不可收拾的恶果。

我记得最大的恶性事件，就是我们在和另一伙孩子打架的时候，我们这边的一个被对方不小心打坏了一只眼，当时流了鲜血。不过这并不影响他成为当地最响亮最有名的歌手。我到现在仍然怀念他的歌声，惋惜的是当年没有业余歌手选秀之类的电视节目，如果有，相信他一定会很出名。除了唱歌，他还会吹口哨，吹出一首首迷人的苏俄歌曲。

无数的故事已经被我稍加改变写进了作品里，但仍然有许多没写过。

大家 微语

演讲反映了谁的水平

罗振宇

最近我在微博上看到作家阿城的一段话，他说，“二十年前，我出版了一本小册子，叫《闲话闲说》，讲的是中国世俗和中国小说。那本书是一个出版社的经理跟我约的稿，我就把几次关于这个话题的演讲集合在一块儿，反映了上个世纪九十年代初听众的水平。”你有没有觉得奇怪？

他说这本书“反映了上个世纪九十年代初听众的水平”，一本书，反映的应该是作者的水平啊，怎么反映的是听众的水平呢？对，理解了阿城这句话，就理解了书面写作和口头表达之间的核心区别。

书面写作是写自己想写的，对象感可以任意设定，甚至可以设定成不给人看。但是口头表达不行，口头表达必须有对象，必须接受对象对我表达的修正。

所以，阿城才说，这本讲演集反映的不是我的水平，而是谁的水平？是上个世纪九十年代初我的听众的水平。

谈天 说地

不协调

二月河

《红楼梦》里头有座大观园，大观园里头有个稻香村，人人都说好，贾宝玉却不以为然。

他是从美学上看，认为它“假”。假，就是不自然，不自然就不协调。比如，满屋子豪华的西洋摆设，案上陈设了一个粗瓷老海碗。

乾隆皇帝也干过这种事。他在圆明园里头造了个俗世小市，一般和外头一样，歌楼酒肆一应俱全，充“市民”的全是太监宫女。

他一辈子作的那许多诗，人通通都记不住，跟他不知美丑恐怕有关。

中国戏里，一些主题很沉重的剧目，偏有个二花脸、三花脸的丑儿出来插科打诨，我看也是深谙了这个道窍。

永远的稻香

——纪念袁隆平院士(1930-2021)

吴朕宇

年少的您有一个梦想，看见稻粒堆满的粮仓。待到深秋遍地的金黄，中国人不为饥饿彷徨。

萤火微明，夏夜微凉，烛影憧憧沉醉了时光。结束了一生的劳苦奔忙，休憩在这一片金色的土壤。

这是您一生的梦想，水稻高大得遮住了太阳。人们蹲坐在稻穗下乘凉，花生大的米粒满碗飘香。

丰衣足食不再是痴想，几亿多的人口重燃了希望。一粒稻谷的情谊地久天长，相信世界会把您歌唱。

多少人等待田野的金黄，多少人期盼这一粒米粮。如今站在苍茫的大地上，细嗅着这一片永远的稻香。

一鞭残照辉映在夕阳，映照满地的水稻成行。随风轻听它们在歌唱，风中拼凑出您的模样。永远的稻香……